

[地方案例]

江苏:首届长三角种业博览会落地南京

2021长三角种业博览会将于2021年5月19-20日,在中国江苏白马农业国际博览中心举行,同期还将举办中国现代种业发展大会。作为赋能长三角地区现代农业发展的行业盛会,展会将进一步推动中外农业和种业交流与合作,加快新理念、新品种、新技术的推广和应用,增强中国种业创新发展能力和国际竞争力,为中国和世界农业发展做出积极贡献。种业被誉为农业的“芯片”,是农业现代化技术攻关与建设的重要内容。本届展会举办地南京农高区,是全国首批国家农业高新技术产业示范区,良好的政策环境,为2021长三角种博会的开局注入了强大动力。

湖北:13件农产品获“欧盟通行证”

3月1日,历时8年谈判达成的中欧地理标志协定生效,双方500个产品被纳入互认清单。在首批100个中方产品中,全省麻城福白菊、宜都宜红茶、房县花菇、房县黑木耳、潜江龙虾5个产品榜上有名。在第二批目录中,湖北省“伍家台贡茶”“宜昌蜜橘”“黄梅桃花”“赤壁青砖茶”“英山云雾茶”“襄阳高香茶”“五峰五倍子”“孝感米酒”等8个产品入选。

河南:四家企业通过国家非洲猪瘟无疫小区验收

在农业农村部最新公布的全国62个非洲猪瘟无疫小区名单中,河南省内的牧原食品股份有限公司(内乡县)、河南省诸美种猪育种集团有限公司、河南省谊发牧业有限责任公司、河南省黄泛区鑫欣牧业股份有限公司在列,成为国家首批“无非洲猪瘟小区”。据介绍,创建无疫小区,是实施动物疫病区域化管理的重要手段,也是控制和消灭动物疫病的国际通行做法。建成无疫小区的畜禽养殖企业,就等于拥有了代表动物疫病防控能力和水平的“烫金名片”,在畜禽及其产品贸易、政策项目支持等方面具有明显优势。

初春,河北阜城县崔家庙镇王怀玉村的700多亩小麦一派绿意。“播种机械化、追肥无人机、收割有人管,咱真成了‘甩手掌柜’。”不少村民悠闲地说。

阜城县是该省重要的商品粮生产基地,但随着年轻劳动力向城市转移,农村人口老龄化情况日益严重,农民不愿种、不会种、种不好等问题逐年凸显。谁来种地,怎么种地?阜城县大力推行土地托管服务模式,有效破解农村种地难题。

“五统一”托管服务

实现节本增效

当前,正值小麦管理的关键时期。阜城正丰粮食种植农民专业合

深山奇果酿出产业振兴传奇

中原腹地伏牛山拥有得天独厚的自然环境优势,原始森林在这里孕育出丰富多彩的自然风光和人文景观。古人用“兼泰山之雄伟、华山之险峻、庐山之朦胧”描摹老君山之美,相传道家创始人老子曾在此地归隐修炼。



巍巍高山,层峦叠嶂,伏牛山拥有以“北国水乡”著称的重渡沟、闻名遐迩的千年菩提树以及成片的古树群……这里绿意盎然,溪流淙淙。水绣石上的飞瀑被青苔分割成条条飞金泄银的白色水链,恰似银线穿珠的珠帘悬挂在悬崖峭壁上。因为有水,这片森林有了丰盛而茂密的多样生物,小鸟鸣声不绝于耳,各种样式的长短音符接连不停,让人听了心旷神怡。重渡沟的奇山丽水与水乡竹韵构成了一幅靓丽的山水风景画,与老君山的雄奇交相辉映,成为中原旅游的两张生态名片。

进入优美的重渡沟风景区,山上野生的猕猴桃映入眼帘。这里的猕猴桃通体红色、色泽鲜亮,品味道酸甜、满口生津。然而,由于这一品种的猕猴桃果皮非常薄,不易储存与运输,多年来虽产量丰富却走不出深山,眼睁睁地看着树藤上挂满的红色猕猴桃浪费在深山里。

15年前,洛阳君山酒业有限公司挺进伏牛山,挖掘利用伏牛山独特的红色猕猴桃资源优势,把红色猕猴桃酿成果酒,呈现给山外的世界。该公司集种植、酿造、销售为一体,以崭新的姿态跻身中国酒业之列,并带领深山农户走上了猕猴桃产业振兴路。

来自深山的传奇缘分

相传老子炼丹时曾留下一个美丽的传说:一次蟠桃盛会,李耳从老君山挑选了几颗红色猕猴桃献给玉皇大帝品尝。因色鲜味美,玉帝龙心大悦,遂令齐天大圣携带

这种红色猕猴桃到伏牛山繁殖。大圣独得美食,不日将红色猕猴桃独吞殆尽。后遇玉帝催旨,大圣无力交差,便一口仙气吹散果上桃毛,于是各种各样的猕猴桃便在豫西山区成长起来。因大圣心虚,这些果子虽外观相似,但果肉都变成了绿色,唯有大圣剩下的那一颗果子,经过千百万年的繁衍生息,成就了独一无二的神食奇果红色猕猴桃。

20世纪80年代,一场夏雨过后的艳阳天,重渡沟附近一位名叫苏建伍的年轻人在一次涉足深山采摘香菇的过程中,偶然发现了一株奇异的果树,大树上挂满红色果子。苏建伍几十年和大山做伴,山里各种果树、果实都见过,却从来没见过这种红色果子,让他备感好奇。

时光匆匆过了几年,苏建伍从事的香菇生意越做越好,然而他的心里一直惦记着那棵红色果树,有一天他做了一个梦,梦见自己家的山坡上都是那结着红色果子的树,于是他暗下决心,决定将山里那棵果树上的红色果子带出深山,让专家看看这红色的果子到底是什么?它在栾川境内生长吗?

接下来的几年,苏建伍一直自费跑郑州、下武汉、上北京,一直寻找这个问题的答案,终于,这个问题在2003年初得到了解决。这一年,苏建伍被中国农科院郑州果树研究所等众多研究学者认定为发现了“天源红”“宝石红”两个野生猕猴桃品种。不仅如此,通过他的努力,更是将位于重渡沟景区满山

的野生猕猴桃划定为国家级保护基地。

深山奇果掀开了神秘的面纱,猕猴桃素有水果中“维C之王”称号,野生猕猴桃是维C珍品,据中国农科院化验报告显示,红色猕猴桃果体中更是含有一种叫花青素的强力抗氧化成分,营养价值丰富。

一个红色产业的崛起

2006年,在苏建伍的带领下,洛阳君山酒业有限公司应运而生。公司以猕猴桃红酒的酿造为契机,充分利用洛阳栾川县地处豫西山区独特的水土气候条件,与中国农科院郑州果树研究所携手,培育出“天源红”和“宝石红”两个野生红色猕猴桃新品种。

如今,洛阳君山酒业有限公司已发展成为一家集红色猕猴桃研发、种植、深加工为一体的农业产业化、林业产业化市级重点龙头企业及国家科技型企业,拥有1300亩红色猕猴桃研发种植基地和5000亩野生中华猕猴桃原生境保护区。“天源红”和“宝石红”两个野生红色猕猴桃新品种在2008年通过河南省林木品种审定委员会审定,同年申请农业部植物新品种保护,并获得批准。同时,公司旗下还拥有猕猴桃果酒、猕猴桃蒸馏酒、红色猕猴桃采摘园、猕猴桃文化产业园等产业,其中猕猴桃及猕猴桃果酒均通过了绿色及有机产品认证。公司的果酒生产线采用国际先进工艺,在国内的果酒生产厂家中具有显著的技术优势和竞争优势。

洛阳君山酒业有限公司十

分注重红色猕猴桃的产品研发,2018年获评洛阳市猕猴桃工程技术中心。目前,公司已研发生产七大系列20余种野生猕猴桃酒产品,并积极参加了国内举办的各类农副产品、旅游产品、酒类产品交流会,获得20多项各类荣誉。公司上下齐心协力,努力将猕猴桃酒系列产品打造成绿色、健康品牌。

带动当地脱贫致富

洛阳君山酒业有限公司秉承“公司+基地+农户+专业合作社”的龙头产业带动扶贫致富模式,带领栾川县重渡沟管委会街上村“借酒”走上产业振兴路。

利用“公司+基地+贫困户”的产业扶贫带动模式,强化利益链条机制,带动贫困户脱贫致富。该公司将已进入盛果期的红色猕猴桃基地无偿分给贫困户管理,全程免费提供培训及指导,按保护价回收红色猕猴桃,并与58户建档立卡贫困户签订协议,为贫困户提供持续稳定的脱贫致富路,预计贫困户年均增收4000元以上。

以“土地流转+务工”模式帮扶农户。针对没有劳动能力的农户,公司流转贫困户土地,安排就业,让农户在获得稳定土地流转租金的同时,兼顾发展务工经济,促进农户脱贫致富。通过土地流转帮扶农户84户、贫困户26户、困难家庭35户。企业常年用工40余人,其中贫困户15人;季节性用工80余人,贫困户占50%以上。

定期免费技术培训,组织公司专业技术人员开展猕猴桃种植管理技术培训,增加农户专业技能。洛阳君山酒业有限公司聘请中国农科院郑州果树研究所猕猴桃课题组组长齐秀娟博士,定期到基地为农户进行猕猴桃管理技术培训。公司还免费为贫困户提供包括法律法规、传统文化教育等方面培训,着力提高劳动者素质,建立稳定长期的增收机制。

几十年过去了,苏建伍已两鬓斑白,看着满山的果树,他喜在心里。多年来,经过不懈努力,集千百次潜心研究,苏建伍带领的洛阳君山酒业有限公司完成了野生资源大田移植的创新,为打造绿色名牌提供了丰富的资源优势。

如今,洛阳君山酒业有限公司的野生猕猴桃果酒已初步得到市场的认可,并注册了自己的商标——维奇。维奇品牌寓意“维C果王,传奇佳酿”。这是品牌的核心价值,也见证了苏建伍和猕猴桃的半生传奇。

闻有成 李艳 苏伦

“地保姆”种地省心又赚钱

合作社正加紧准备灌溉工作。该合作社是阜城县第一个农业生产托管服务合作社,为全县3个乡镇、6.5万亩地提供社会化服务。

依托合作社大力开展土地托管服务,阜城县培育了农民种植合作社、农机农民合作社和无人机防治合作社3支托管队伍。这3支队伍既分工合作,注册会员7万余人,可提供种、药、肥、水、耕、播、防、收全程服务。

目前全县10万亩土地实现了托管,但这种托管不是一刀切,而是根据实际情况分为“保姆式”全托管和“菜单式”半托管。“阜城县农业农村局局长何丙敬介绍,“保姆式”全托管包括农资购置、统防统治、机耕

机收等农业生产全链条服务;“菜单式”半托管则根据农民个性需求,进行“私人订制”,对农民干不了、干不好的薄弱环节进行托管。

合作社在开展托管服务时,实施统一购置农资、统一测土施肥、统一节水灌溉、统一防治作业和统一智能监测。“五统一”管理,实现了节本增效,像合作社在农资生产厂家直接进货,减少了中间环节,另外科学施肥、施药,降低了生产成本。

农民“一地两收”

农业高质量发展

“我把家里的8亩地都托管出去了,省心省力。”王怀玉村村民王志德说,合作社制订了具体的服务环

节和作业规范,并接受大家的监督。

更让王志德高兴的是,土地托管还实现了“一地两收”,生产托管保底收益和生产托管后剩余劳动力的打工收入。按托管协议,王志德一年可收获两季粮食,因为不再被种地所累的他外出打工,每月还有4000多元的收入。

实行土地托管后,阜城县形成“半工半农”“九分工一分农”的农村劳动力达到2.97万人,每年在二产、三产务工收入达到5.4亿元。

土地托管后,因为规模化作业,利于将先进适用的品种、技术、装备等引进农业生产中,切实解决了小农经济经营方式粗放、生产效率低

下等问题。2020年,阜城县化肥、农药使用同比减少5.5%,小麦秸秆还田率100%,玉米秸秆还田率85%以上。土地的集中管理,还加快了新机械、新装备的应用。去年以来,阜城县新购置各类机械700多台套,其中新机械、新装备占85%。

目前,在阜城县,合作社还开展了同科研机构的对接合作,推广优良品种25个,全县优良品种覆盖率达到98%以上,有力促进了农作物增产。

“目前,我们已整合组建农业生产全链条托管的社会化服务组织10家,固定资产达1.2亿元,具备了开展全域土地托管服务的能力。”何丙敬说。

中农